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JELENTÉSEINK, 
A HARCIEREKRŐL 

lagy elháriló csata alakul 
kKi a délifáliai arcvomalom 

Berlin. (DNB). A német vezéri fő- 
adiszállás jelentése május 17-én, szer- 
n 
Az olaszországi déli arcvonal he- 
ekkel boritott terepén 35 kilóméter- 
szélességben a legnagyobb méretü 
agcsata tombol. Szakadatlan pergő. 

z hatalmas lőszer-bevetéssel, a legerő- 
b légitámadások, páncélosok alkal- 
zása mint mozgó tüzérség, elkesere- 

entért és minden magaslatért, amelyek 
ykor rövid időn belül többször is gaz. 

cseréltek, ezekre a harcokra az első 
lágháboru nagy elháritó csatáinak bé- 
egét nyomják. 
A német csapatok immár 6 nap óta 

Arad gy ellenséges tulerővel szemben hős! 
lenállást fejtenek ki. A hadvezetés so- 

végrehajtott elszakadó mozdulatok 
tervszerüen mennek végbe, Az ellenség- 
nek rendkivül sulyos és véres vesztesé. 
gei semmi arányban nem állanak azzal a 

SIII kizárólag harcászati területnyereséggel, 
anmelyet el tudott érni. 

A nettunoi hidfőnél tegnap nem vol- 
jelentősebb harcok. A napok óta fo- 
ódó ellenséges tüzérségi tüz azonban 
enged következtetni, hogy ott is ha 

arosan nagy támadás várható 
keleti arcvonalon heves helyi jelle- 
harcoktól eltekintve, amelyek a 

nyeszter alsó folyásánál és a Kárpátok 
öterépen mentek végbe, kedden sem 
ltak jelentőséggel biró harzi cselekmé- 

Erős harci és csatarepülő-kötelékek 
elmult éjjel, Ostrovtól délkeletre és 
zkov körzetében szovjet készenléti 
ásckat és csapatszállásokat támadiak, 
gfigyelt jó eredménnyel. 
A német haditengerészet őr-hajói és 
dászrepülők a Finn-öbölben 13 szovjet 
mbázót lelőttek. 
émet gyorsnaszádok egy éjtszakai 

előretörésnél, amelyet szovjet őrhajók 
ellen intéztek a Finn-öbölben, több ellen- 

On. Blibilofeca Unlversítátii
 din Clem 

Maghiare din 

ett küzdelem minden egyes támasz 

Romnánpnia 
sa r 

keleti arconalon beállott viszony- 
lagos csönd aligha tart sokáig. 
Német felderitő repülők az utóbbi 

napokban nagy orosz csapatösszevoná- 
sokat figyeltek meg a Szeret középső fo- 
lyásánál, valamint Lembergtől keletre. 
Nagy erőket vonultat fel a szovjet had- 
vezetőség Koveltől délre is, ugy hogy 
teljesen indokoltnak látszik a német ka- 
tonai szóvivő tegnap esti kijelentése, 
amely szerint nagyobb arányu szovje: 
támadás várható a közeli napokban. A 
Rador berlini tudósitója nagyon valószi- 
pünek tartja, hogy a Szeret középső fo- 
lyásánál ujabb offenzivát indit a Szov- 
jet, jóllehet a mintegy harminc hadosz 
tály bevetésével felyt legutóbbi offenzi- 
va ott nem vezetet eredményre 
Az olasz frontrók érkező jelentásek 

szivós német ellenállásról számolnak be. 
Minden talpalatnyi területért véres hav- 
cokat kell vivniok a szövetségeseknek, 
- hangsulyozzák Berlinben. 

DUBLIN 

Az ir szabadállam kormánya, mint 
emlékezetes, visszautasitotta az angol 
és az amerikai kormánynak azt a köve- 
telését hogy távolitsa el Dublinből a 
német és japán diplemáciai képviselete- 
ket. Anglia erre meglorló intézkedéseket 
alkalmazott, melyek folytán az ir sza- 
badállam ma ugyszólván teljesen el van 
szigetelve a külvilágtól s egyben bizo- 
nyes mértékü gazdasági zárlatnak is van 
alávetve. Az elszigeteltség belnolitikai 
következményei máris megmutatkoztak: 
De Valera kormánya lemondott. A le- 
mendás közvetlen oka, De Valera nyilat- 
kozata szerint, az a tény volt, hogy egy 
szállitásügyi törvényjavaslat beterjesz- 
tésekor a kormánynak nem sikerült szó- 
többséget kapnia a parlamentben: 64 
szavazattal 63 ellenében leszavazrák A 
május 30-ra kitüzött uj választásokon 
fog eldőlni, hogy valóban ez a paria- 
menti kudarc tette-e indokolttá a bizal- 
mi kérdés kiélezését, vagy mélyrehatóbb 

xa piávi én numerar coni. ord. 

ir. Gen, P.T.T, Nr. 206.300/1948 Péntek, 1944 május 19 ; 

A eimistorontali tör- 

A Reomániai 

okai vannak a De Valera-kormány visz- 
szavonulásának. 

ALGIR 

A irancia nemzeti alkotmányozó gyü- 
lés - mint a Reuter algiri értesülése 
nyomán a Rador amszterdami tudóstója 
is közli - határozatilag kimondotta, 
hogy az algiri francia nemzeti felszaba- 
ditási bizottság a jövőben „a francia 
köztársaság ideiglenes kormányá"-nak 
nevét fogja viselni 

MOSZKVA 

A Reuter brit hirügynökség jelend, 
hogy Anglia moszkvai megbizottja és a 
szovjet kormány között tárgyalások 
vannak folyamaatban a két ország há- 
boru utáni kereskedelmi kapcsolatainak 
szabályozása és kimélyitése érdekében. 
Az Egyesült Államok kormánya ezeken 
a tanácskozásokon nem vesz részt, 
mondja a Reuter jelentése, amelyet a 
Rador amszterdami távirati nyomán is- 
mertetünk, 

CSUNGKING 

Csangkajsek tábornagy, kinai állam- 
fő felesége Moszkvában tárgyal. Hir 
szerint a mult év végén történt orosz- 
anai határincidensek következményei- 
uek elsimitásán, valamint a kuo-min- 
táng és a kommunista párt viszonyának 
rendezésén fáradozik. Tudvalévő, hogy 
a kuo-min-táng, a kinai nemzeti párt, 
felépitésében a demokratikys és a ta- 
nácsrendszer keverébe. Programmja 
Szun Ját-szen hármas vezéreszméje: 
nacionalizmus, demokrácia, szocializ- 
mus. A kinai kommunista párttal való, 
korántsem eszményi közös kapcsolatait 
némileg a Japán ellen folytatott közös 
hüzdelem javitotta meg eddig, A Moszk- 
vára támaszkodó kinai komnmunista párt 
ma már oly számottevő tényezője 
Csungking-Kinának, hogy Csangkajsek 
alirha kerülhet el bizonyos ujabb enged- 
ményeket. i 

Magyar Népközösség lapja 

zes jármüvet megrongáltak. 
Szovjet bombázóknak az északnorvé- 
i partoknál egy német hajókaraván 
n intézett támadási kisérleténél, a ne 
t biztositó harci erők és a fedélzeti 
édelem 3 a vadászrepülők pedig to- 

bbi 21 ellenséges repülőgépet megsem- 
misitettek. 
Az elmult éjtszaka egyes brit repülő- 
pek Rerlin város-területére dobtak le 
mbákat. 
MÁT S TöÖBB MÁS OLASZ VAÁROST 

UJABB BOMBATAMADAÁS ÉRTE 
óma. (Stefani). A római rádió szer- 
közlése szerint ujabb légitámadás 

e az olasz fővárost, valamint több 

ép- és északolaszországi várost. A 
védelem 8 angolszász repülőgépet 
t le Róma fölött. Viareggio ismert 

eri fürdő központját több száz bom- 
érte, sok ház rombadőlt. A Pó fo- 
ikságának városai és falvai szintén 
E szenvedtek az angolszász repülők 
ámadásai következtében. Ujab- 
bek között Padova, Vicenza, Cre- 
Ferrara városokat is bombáz- 

kulturkincsekben okozott károk 
jelentősek Vicenzában a hires 
épülete teljesen megsemmisült; ez 
észeti remekmü 1558-ban készült 
annak idejen Goethe órák hosszat 

hadmüveletekről a következőket közli: 

mi jelenteni való fontos esemény. 

Róma. (Rador.) A svájci lapok ró- 
mai tudósit.4 megállapitják, hogy Róma 
lakosságának megyőződése szerint a 
német csapatok meg fogják állani he- 
lyüket az ellenséges offenzivával szem- 
ben és az angolszászoknak nem sikerül 
áttörniök a német védelmi vonalat. Ép- 

Bucuresti. A Timpul cimü román 
jap az Europapress következő római je- 
lentését közli: Rómából az ősi, törté- 
nelmi nevezetességü utakon, menekülők 
végeláthatatlan sora vonul észak felé. 
A fiberis hidjánál nap-nap után 2- 
2000 embert lehet látni, amint a Vja 
Cassián áthaladó tehergépkocsikra vár- 
nak. A Piazza Esedra-n a menekülők 
eeténként sorba állnak, hogy helyet 
apjanak a Ré-nából reggel távozó te- 

ott a csodálatosan szép 
alrotás előtt 

A romámn hadsereg-lőparancsnokság közleménye 
Bűcuresti. (Rador)) A román hadsereg-főparancsnokság a május 16-vi: 

A Dnyeszter alsó folyásánál visszavertük az ellenség több, helyi jellegü 
támadását. A besszarábiai arcvonal többi részén és Moldvában nem történt sem- 

svájci lapjelentés szerint Róma lakosssága bizik 
a német ellenállásban 

Emberek ezrei hagyják el naponta Rómát 

hergépkocsikon. Flőször történik, hogy 
a Rómábáól távozók száma nagyobb az 

pen ezért - folytatja a jelentés Ró- 

mában senki sem gondol arra, hogy tá- 
vozzék a városból. 

Róma várcosának aronlatán nem lát- 
szik meg, hogy közelében oly sulyos 
harcok dulnak, - irják a svájci lapok 
római tudósítói. 

érkezőkénél, Az olaszok minden jármü- 
vet mozgósitottak, hogy Eszakra szál- 
utsák javaikat. 
A Via Cassian, Róma és Viterbo kö- 

zött, a tudósitó látott egy gépkocsit, 
amely feltünően lassan haladt: kerekei- 
ről hiányoztak a gumik. A meglévő jár- 
müvek nem elegendőek azoknak elszál- 
litására, akik ingóságaikkal együtt 
akarják elhagyn Rómát. Emberek ezrei 
gyalog indultak el Rómából. A szövetsé- 

lése szerint - felvetetteék a tengerszo- 

A legnagyobb méretü anyagcsata tombol Dél-Itáliában 
Elkeseredett harcek felynak minden állás védelmében 

a tulerővel támadó szövetségesekkel szemben A POLITIKAI 
ARCVONAL 

Berlim állásfoglalá 
abalkámniszovjet szöveftségi 

tervekkel szermbemn 

Berlin. (Tp.) A Wilhelmstrassen a 
ijegutóbbi sajtóértekezleten kimeritően 
állást foglaltak azzal az okmánnyal kap- 
csolatban, amely a balkáni kommunis 
ták együttmüködésére és a szocialista 
szovjet köztársaságok szövetségének 
megteremtésére vonatkozik, s amelyről 
a Daily Mail cimü londoni lan 
kajrói tudósitója most részletes jelen- 
tést küldött lapjának. A Wilhelmstras 
sen elhangzott nyilatkozatok szerint 
tendkivül érdekes okmányrc van szó, 
amelyhez az angol ujságiró az egyik el- 
menekült kormány révén jutott. A szó- 
ban forgó megállapodás adatai meg- 
egyeznek azokkal az értesülésekkel, 
amelyek már néhány hónap előtt isme- 
retesek voltak és azok megfogalmazás- 
ban is fedik egymást. Az okmány hite- 
lességében nem lehet kételkedni; a 
megállapodás annyira megy, hogy pon- 
tosan megállapitja a szocialista szovjet 
köztársaságok határait Bulgáriát, Gö- 
rögországot és Macedóniát illetőleg, amely határok a Dunáig és Fiuméig 
terjednének. Ez kétségtelen bizonyitéka 
annak, hogy a Szovjet-Unió Délkelet, és 
Közép-FEurópát bolsevizálni vagy saját 
területébe bekebelezni akarja. A Balkán 
kommunistáinak ez a megállapodása, 
amely nyilván moszkvai kezdeményezés: 
re vezethető vissza, az angol -amerikai 
politikának sok olyan intézkedését meg- magyarázza, amely eddig érthetetlennek 
látszott. Most már világosan meg lehet érteni, hogy miért kellei az angol kor- 
mánynak Péter volt jugoszláv királyt 
és kormányát, valamin Mihajlovics fá- 
bornokot elejteni és Titót támogatni és 
miért nem talált Londonban támogatás- 
ra a volt görög király poljtikája, jól- lehet messzemenő engedményeket tett 
az angol követelésekkel, valamint a gö- rög kommunisták igényeivel szemben. 
A helyzet az, hogy a Szovjet-Unió programmjává tette szovjet köztársasáa- gok létesirését és ezt a programmot 
Anglja, és az Egyesült Allamok is már 
Teheránban tudomásul vették. 

MOSZKVA ES A DARDANELLAK 
A Wilhelmstrassen Ribbentrop kül- 

ügyminiszter szóvivője foglalkozott ez- 
után még a szőnyegen lévő okmánynak 
azzal a pontjával, amely szerint Isztan- 
bul és a török tengerszorosok külön szov- 
jet köztársaságot alkossanak, a Szovjet- 
Unió ellenőrzése alatt. Ezek után elosz- 
lik minden kétség az iránt, hogy Moszk- 
vában és Teheránban milyen politikát 
fogadtak el Törökországot illetőleg. 

Roosevelt már régebben elismerte 
Oroszország igényeit a tengerszorosok- 
ra a melegebb vizekre irényuló utjában. 
A legutóbbi orosz-török megbeszélések 
alatt - az Exchange Telegraph értesü- 

rosok közös védelmének kérdését szö- 
vetség létesitése esetében, vagyis a Szov- 
jet-Unió résztvesz a tö tengerszor 

sok védelmében, ha Törökország belép 
a háboruba. Nagy-Britannia és az Eg 
sült Államok ehhez természetesen ho 
zájárultak volna. Ilyen kö 
között most már nyilvánval 

ges repülők folyionosan támadják a 

. 

angol-amerikai diplomácia erőszak 
pgése a németországi króm-szálli! 



ügyében tulajdonképpen előjátéka an- 

nak a követelésnek, hogy a török ten- 

gerszorosokat nyissák meg a Szovjet- 

Únió számára. Moszkva végső célja pe- 

dig nem más, mint egy autonom szovjet 

Dardanella-köztársaság létesitése. 

TfEKOS ÜLÉSRE HIVTAK ÖSSZE 

AZ ANGOL ALSÓHAZAT 

London. (Ep) Feltünéstkeltő közlést 

tett kedden az angol alsóházban Eden kül- 

ügyminiszter. Kijelentc e, hogy az alsó- 

házat május 18-ra titkos ülésre hivják 

össze, Eden hozzátette, hogy azokat a k ü- 

lönleges okokat, amelyek a bejelentett 

intézkedésre birták, a képviselőkkel csak a 

titkos ülésen tudathatja. 

ANGLIABAN TOVÁBB CSÖKKENTIK 

A POLGARI VASUTI FORGALMAT 

Amszterdam. (Rador.) A DNB 

jelenti: Az angol közlekedésügyi mi- 

niszter közölte, hogy a jövő napokban 

Angliában, minden előzetes bejelentés 
élkül, számos személyvonat-járatot be- 

szüntettek. 
SZICILIA ÖNKORMÁNYZATOT KÉR 
Róma. (Tp). A szárdiniai rádió kö- 

zölte, hogy Szicilia szigete önkormány- 
zatot akar kérni az angolszászoktól. A 
kérelmet Szicilia kormánybiztosa jelen- 
tette be a délolaszországi sajtó képvise- 
lői előtt. A római lapok szintén közlik 
a hirt és abban ujabb bizonyitékát lát- 
ják annak, hogy a Dél-Olaszországot 
megszálló angolszász hatóságok minden 
eszközzel támogatják az olasz partiku- 
larizmust. A Giornale díltalia szerint az 
angoloknak azért van szükségük egy 
független Sziciliára, mert ezzel alá tud- 
nák támasztani földközitengeri erődit- 
ményi rendszerüket Málta szigete körül. 

MIERT NEM AD NAGYOBB SEGITSÉ- 
GET AMERIKA KINAÁNAK? 

Washington. (Rador). A Fehér 
Ház szóvivője Csungking-Kina segély- 
kérésére vonatkozóan kijelentette, hogy 
Kinának saját erőire támaszkodva kell 
ellenállnia a japán támadásokkal szem- 
ben, mert az Egyesült Államok, tekin- 
tettel a legnagyobb fontosságu, közeli 
eseményekre, nincsen abban a helyzet- 
ben, hogy nagymérvü támogatást 
nyujtson Csungkingnak; csak korlátolt 
mennyiségü szállitmányokat juttathat 
Kinának. 
A londoni lapok egyébként rámutat- 

nak arra, hogy Kinában zürzavaros a 
helyzet. A hadsereget rosszul élelme- 
zik, nehéz fegyverekkel egyáltalán nem 
rendelkezik s ugyanakkor bomlófélben 
van az egész közigazgatás. 

Az USA LONDONI ÉS MOSZKVAI 
NAGYKÖVETE JELENTÉST TESZ 
Amszterdam. (Rador.) A DNB 

jelenti: Williams, az Egyesüít Allamok 
londoni nagykövete visszatért Washing- 
tonba, hogy ott jelentést tegyen Hull 
külügyminiszternek. Harrimann moszk- 
vai amerikai nagykövet szintén vissza- 
tért Washingtonba. 

A MOSZKVAI METROPOLITA 
VAÁRATLAN HALALA 

s tockholm. (Rador.) A moszkvai 
rádió közölte, hogy Szergiusz moszkvai 
görög-keleti metropolita gutaütés 
következtében váratlanul 
elhunyt. A metropolita nemrég töl- 
tötfe be 78-ik életévét. 
AZ OROSZ KÖVET ELUTAZOTT 

CSUNGKINGBŐL 
Csungking. (Ep). Paniushki Ale- 

xander szovjet követ, feleségével és 
gyermekeivel együtt elhagyta Csung- 
king-Kina fővárosát és repülőgépen 
Moszkvába utazott. 

Cegujabb 

Befejeződőött a brit birodalmai 
értekezlet 

Berlin. (Rador). Londonból jelen- 

tik, hogy a brit birodalmi értekezlet be- 
fejeződött, A Times értesülése szerint 
Churchill miniszterelnök a jövő héten 

számol be a parlamentnek az értekezlet- 
ről s ugyanakkor külpolitikai vitára is 

sor kerül. A dominiumok miniszterelnö- 
kei egyébként bizonyos ideig még Lon- 
donban maradnak. hogy nem hivatalos 
jellegü megheszéléseken, valamint a há- 

khorus kabinet ülésein résztvegyenek. 

Péntek, 1844 május 19 

iőmunkatár ak: 

CSAKÁNY 8ELA ar. / 

TAKÁTS LAJOS dr. 8 Déli Juicla gazdasági és jogi figyelője 
Az államháztartásra 

nehezedő pénzügyi tar- 

hek, amint ezt az uj 

hadikölcsön kibocsátá- 

sáról szóló törvény indo- 

kolása megállapitotta, s 
egyes dó 1 lé 

igazolta, a közszükségleti cikkek közül 

ujabban a cukor árának emelését tették 
szükségessé, A kristálycukor ára 225 lej, a 

kockactukoré 230 lej kilogrammonkint (M. 

Ö. 1944 V. 12., 414. számu rendelet). 
Nem közszükségleti cikk, de a fennálló 

okok indokolták a dohánytermékek árának 
növelését. Az erről szóló minisztertanácsi 
napló a cigaretta- és dohányiajták árát ál- 
talában 60 százalékkal emelte. Itt emlitjuk 

meg, hogy a dohányjövedék felhatalmazást 

kapott arra, hogy a valószinü termés érté- 
kének 50 százaléka erejéig a dohányterme- 

lőnek előleget folyósitson. Ha a jövedék a 

termés betakaritását követő év április 1-ig 
a termést nem vette át, az előleg 60 száza- 
lékra emelhető fel (M. O. 1944 V. 11., 264. 
számu rendelettörvény). 
A nemrég kibocsátott hadikölcsön befi- 

zetési módjára nézve a pénzügyminiszté- 

rium megváltoztatta eddigi álláspontját hi- 

mondván, hogy a magánalkalmazottak fi- 

zetéséből a munkaadó 5 részletben vonhat- 

ja le és fizetheti be a kincstárnak a köte- 
lező módon jegyzett összeget (Universul, 

1944 V. 15., 132. szám) 

Intézkedett a pénzügyminisztérium a 

közalkalmazottak és köznyugdijasok által 

való befizetés módjáról is. E szerint mind 

a tényleges mind a nyugállománybeli al- 

kalmazottak május havi illetményéből a 
kötelező módon jegyzendő összeget teljes 

egészében levonják. A tényleges közalkal- 
mazottak ennek ellenében junius havi fize- 

tésüket junius 1-én, a juliusit julius 5-én, 

au augusztusit augusztus 10-én, a szep- 

temberit szeptember 15-én kézhez kapják. 

A nyugdijasok részére a junius havi nyug- 

dijat május 28-án, a juliusit julius 1-én, az 

augusztusit augusztus 4-én, a szeptembetit 

szeptember 8-án, az októberit október 12- 

én, a novemberit november 16-án, végül a 
decemberit december 20-án kezdik folyósi- 

tani (M. O. 1944 V. 8., 51.076. számu ren- 

delet). 

A pénzügyminisztérium egyébként a köl- 

csön összegének 10 százalék kedvezmény- 
nyel való kiegyenlitésére adott május 15-i 

határidőt május 31-ig meghosszabbitotta. 

s a kedvezmény érvényét a köztisztviselők- 
re és köznyugdijasokra is kiterjesztette. 

A belügyminisztérium és a pénzügy- 

minisztérium által később meghatározandó 

megyékben a megyei prefektusok már most 

felhatalmazást kaptak arra, hogy mind a 

városi, mind a falusi italméréseket köz- 
rendészeti okokból bezárhassák, illetve az 
ujra megnyitást engedélyezzék (M. O, 1944 

V. 3., 253. számu rendelettörvény). 

A nemzetgazdasági minisztérium a keres- 

kedelmi kamatlábat a nemzeti bank által 
számitott kamaton felüli 5 százalékban 

rögzitette az eddigi 4 százalék helyett. 
Ugyanez a rendelettörvény a mezőgazda- 
sági váltók kiállitását 9 hónapi lejáratra 
engedélyezte (M. O. 1944 V. 3., 259. számu 
rendelettörvény). 

A kivételes körülmények közepette, mun- 

kája megkönnyitése végett a pénzügy- 

minisztérium kéri az adófizető közönséget, 
hogy kéréseit, folyamodványait az illeté- 
kes pénzügyigazgatósághoz intézze. A 
pénzügyigazgatónak - mondja a miniszté- 

rium közleménye - a törvények és rendel- 
kezések meglehetős nagy hatáskört biztosi- 
tanak mindenféle kérelem elintézésére. 

Közvetlenül a minisztériumhoz intézendők 
azok a kérelmek, amelyeknek elintézése 

a pénzügyigazgató hatáskörén kivül esik, 

azok, amelyek sürgős megoldásra várnak s 

ez a minisztérium utján hamarabb elérhe. 
tő, végül azok, amelyek a pénzügyigazgató 
elintézési módjával nincsenek megelégedve 
(Universul, 1944 V. 14., 131. szám). 

Az igazságügyminiszter javaslatára a 

büntetőtörvénykönyv 250. szakaszát, 
amelyben a megvesztegetés (dare de mitá) 
büntetéséről van szó, célszerüségi okokból 

hatályon kivül helyezték (M. O. 1844 V. 4. 
258, számu rendelettörvény). 

Rendelettörvénnyel kimondották, h 

azok a jogügyletek, amelyek érvén 

gére nézve a Kárpátokon innen lévő terü. 

letekre kiterjesztett román polgári törvény. 
könyv hiteles formát (torma autenticá) ki. 

ván s megkötésük 1943 szeptember 15. 

előtt történt, csak akkor maradnak érvény. 
ben, ha legkésőbb augusztus 4-ig valamely 

közhatóságtól láttamozást (data certá 

nyernek. A rendelettörvény az ilyen jog 

ügyletek között a jelzálogot, ajándékozás 

házassági szerződést stb. emliti (M. O 

1944 V. 4., 257. számu rendelettörvény). 

Az utóbbi időben több esetben előfordul 
hogy a vállalati alkalmazottak munka. 
helyüket elhagyták. Ha a munkahely e 

hagyása a vállalat jóváhagyása, illetve 

vele való megállapodás nélkül történt, 

illető vállalat ezeket a személyeket jogsze 
rint elbocsáthatja és másokkal helyettesi 
heti. Ha bebizonyosodik, hogy az elbocs 

tást a szolgálat engedély nélkül történt el. 
hagyása nem indokolta, a vállalat tartozil 

alkalmazottjának arra az időre teljes fize 
tést folyósitani, mely időre az alkalmazo 
tat elbocsátottnak tekintette (M. O. 1944 
V. 8., 618. számu rendelet). 

Az országos ár-kormánybiztosság u 

árat szabott meg a növényi étolaj (M. O 
1944 V. 9., 412. számu rendelet), valamin 
a mészszóda, krisztályszóda és zsirósszóda 
részére (M, O. 1944 V. 9., 413. számu ren. 
delet). (p. j.) 

MAz egyenes adótörvény módositott szakaszai 
Az áprjlis 28-i hivatalos lapban meg- 

jelent pénzügyi törvények között az adó- 
törvény egyes szakaszainak módositása 
is helyet foglal. Lényegbevágó válto- 
zást az az uj intézkedés jelent, amely ki- 
mondja, hogy a részvénytársaságok ak- 
kor is kötelesek az elemi adó mellett 
létesitett jövedelmezőségi járulékadót 
fizetni, ha nem a mérleg adatai szerint 
adóztattak meg, hanem olyan adóénlap 
után, amelyet a kincstár a forgalmi 
számhoz mérten alkalmazott jövedelme- 
vőségi arányszám (coeficient de renta- 
bilitate) szerint állapitott meg, vagy 
amely adóalapban a részvénytársaság a 

kincstárral kölcsönös egyetértésben 
"negállapodott. 

HFddjg ugyanis a jövedelmezőségi já- 
rulékadót szigoruan csak abban az 
egetben lehetett a részvénytársaságok- 
nál alkalmazni. ba a mérlex adatai 
alapján történ a kivetés. Aprilis 1-től 
kezdve bármilyen uton állapitották meg 
a részvénytársaság jövedelmét a já- 
rulékadó feltétlenül -"almazandó. 
A módcsitás arró? is gondoskodik, 

hogy az emlitett esetekben már a folyó 
pénzügyi évre is megállapitsák a járu- 
lékos adót, annak ellenére, hogy a rész- 
vénytársaságok számára sincs az idén 
ujabb kivetés, hanem a husz százalék- 
kal növelr tavalyi adót átvitelezik. E 
szerint azok a részvénytársaságok, me- 
lyek tavaly nem mérlegük alapján fi- 
ztték az adót, tehát nem fizették a já- 
rulékos adé- az idén a megfelelő járulé- 
kos adót is kötelesek 1943-44. évi adó- 
aiapjuk arányában fizetni, elemi adójuk 
20 százalékkal növelt összegén kivül. 
A járulékos adó kulcsa a tőke jöve- 

delmezőségének aránvában nő. Tehát 
minél kisebb tőke eredményezte az adó- 
köteles jövedelmet, annál nagyobb a 

járulékos kulces. A forgalmuk arányá- 
ban megadétatott részvénytársaságok- 
rál minden valószinüség szerint igen 
nagv járulékos kulcsra lehet számitani, 
mert a gyakorlat kimutatta, hogy a 
forgalmi adatok alabián kialakult tiszta 
iövedalem legevakrbban többszörösen 
felülmulja a mérlegszerinti tiszta jöve- 
delmet. i 

A forgalmi adókulcs alkalmazása 
Mint tudvalévő, a forgalmi adókul- 

csot az eladott áruról kiállitott számla 
végösszege után, tehát a számlabélyeg- 
gel és forgalmi adóval szaporitott összeg 
után kell számitani. mbből a gyakorlat- 
ból származott az a helyzet, hogy az 
egyes forgalmi adószázalékokat nem a 
netto kulcs, hanem matematikai szá- 
meok segélyével kell kiszámitani. 
A számlabélyeg és a forgalmi adó je- 

lentős emelése folytán ez a matematikai 
Fiszámitási kulcs is megváltozott. 
40 százalék forgalmi adókulcs 

helyett kereskedelmi forgalomban 68.34 
százalék közszállitásnál 70.33 százalék, 
magánosoktól való vásárlásnál 71.23 
százalék a kiszámitási kulcs. 
30 százalék forgalmi adé' ulcs 

helyett az első esetben 43.79, a második- 
han 44.86, a harmadikban 45.35 száza- 
lék a kiszámjtási kulcs 
20 százalék forgalmi adókulcs 

ban 26.01, a harmadikban 26.26 száza- 
lék számitandó. 
12 százalék forgalmi adókulcs 

helyett az első esetben 13.87, a másodjk- 
ban 14.14, a harmadikban 14.26 százalék 
alkalmazandó. 

9 százalékk forgalmi adókulcs 
helyett az első esetben 10.05, a második- 
ban 10.24, a harmadikban 10.32 százalék 
számitandó. 

6 százalék forgalm; adókulcs 
helyett az első esetben 6.49, a második- 
ban 6.60, a harmadikban 6.65 százalék 
-zámitandó. 

5.70 százalék forgalmi adókulcs 
helyett az első esetben 6.14, a második- 
ban 6.25. a harmadikban 6.30 százalék 
számjtandó. 
5 százalék forgalmi adé"ulcs 

helyett az első esetben 5.35. a második- 
ban 5.44, a harmadikban 5.48 százalék 
alkalmazandó 

helyett az első esetben 25.47, a második- 4 százalék forgalmi i adókulcs 
mellett vihetik el árujukat más r 
helviségülha 

Lelyett az első esetben 4.24, a második 
ban 4.30, a harmadikban 4.34 százalék 
számitandó. 

3 százalék forgalmi adókulcs 
helyett az első esetben 3.14, a második- 
ban 3.19, a harmadikban 3.22 százalék 
számitandó. 

Falusiak mezőgazdasági, termékeinek 
vételénél, ha azokra a bélyegtörvénybei 
megszabott 1 százalék adásvételi arány- 

lagos illeték jogosultsága fennáll, a for. 
galmi adókulcsok a régi táblázat szerint 
számitandók ki. () 

Az áruk elosztása 
(Befejező rész) 

Más az eset, ha a kereskedő árujá 
nem saját bérleményét képező rak 
tárba vagy lakására szállitja vagy pe 
dig ha vidékre szállitja. Ugyancsak má 
a helyzet, ha az árucikkel kapcsolatba 
fogyasztási adó kötelezettsége áll fenn 
Például posztó vagy gyapjuszövet alappi 

biró árunál.Továbbá a forgalmi adó v 
esetleg fogyasztási adó lefizetésére 
telezett gyárosoknál. 

Ilyen esetben külön szétszórási s 
litóőjegyzék-könyvet kell felfektem 
melyben minden oldalnak 3 másodlati 
példánya van. E könyvet előzetesen lát. 
tamoztatni kell a pénzügyigazgatcsá 
nál, A szétszórás napján reggel 8 órak 
irásban be kell jelenteni a pénzügyiga 
gatóság ellenőri osztályán az aznapi 

küldési szándékot, mire az ellenőri ké 
gek a kérvényező telepén vagy üzlet 
hen helyszini kiszállás alapján jegyzi 
könyvet vesznek fel. Az árut csak 

után a formaság után lehet a közegek 
által kiszolgáltatott iratokkal tovi: 
küldeni. Az árunak a szétszórási hel; 
val visszahozatala hasonló módozatoi 
mellett történik. 

Figyelmeztetjük ez uton azokat a k 
reskedőket, akik a legutóbbi forgaln 
adó emelés folytán az adókülönbözet b 

lentésére kötelezve voltak, vagy akik 
gyasztási adóbárca mellékletével k 
rak árut, hogy árujuk szétszórása 
ugyancsak a leir hatósági ellenőr
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Jákat Actadon 
ai Mór, a nagy magyar mese- 

ndó halálának negyvenedik évfordu- 
n régi aradi ujságokban és köny- 

ogatásáról emlékeznek meg. Jókai 
; yanis, kétszer is volt Aradon. Látoga- 
Min sai eredményeképen nem egy müvé- 

may en találkozunk Araddal és Arad kör- 
kével. Különösen a Gazdas szegé- 
k-ben szerepelteti Aradot. Fatia 
ra, a mult század közepének ez a 
hedt alakja, ismert tagja volt Arad 
ri társaságának és Jókai kiméletből 

allgatta el az igazi nevét. 
ókai először 1849-ben járt Aradon. 
yvárad felől jött a menekültekkel. 
rki Sándor is megemlékezik erről 

Arad történetében, de nem sikerült meg- 
apitanunk, hogy melyik napon érke- 
tt Jókai városunkba, mennyi ideig 
tózkodott itten és kinél szálit meg. 
odszori látogatásáról már többet 
unk. Akkor már hires iró volt. A 

agymultu aradi Kölcsey - Egyesület 
ghivására, 1890. december 6 án ér- 
ett Aradra és az irodalmi egyesület 
dezte előadáson felolvasott. Érdekes 
gemliteni, hogy Jókai akkor békült 

ki az aradi nőkkel, akik azért neheztel- 

ek reá, mert az iró, mint kormánypárti 
épviselő, megszavazta a véderő-javas- 
1tot. Kimondották ezért az aradi nők: 
kaitól semmit sem olvasnak! A Köl- 
v-Egyesület békitő alkalmul szánta 

lezt az irodalmi felolvasást és terve meg 
is valósult Jókai erre az alkalomra irta 

ngesztelő müvét, Az aradi hősnők cimü 
zindarabját, amelynek egyik felvoná- 
át felolvasta. A haragvó aradi nők 
egjelentek ugyan az irodalmi ünnep- 

égen, de valamennyien fekete ruhá- 
an A felolvasás megkezdése előtt az 

iró néhány kedves szóban emlitést tett 
a haragról. A tulajdonképeni kibékülés 
a felolvasás után történt meg, amikor 
Barabás Béláné és Bódy Bódogné ezüst- 

koszorut nyujtott át Jókainak, a meg- 

bbuocsátás jetéül. Az iró meghatott han- 
gon köszönte meg az ajándékot. majd 
hozzátette: „Az angyalok nem járnak 
eketében" Este azután, amikor Fábián 
szló fjőispán vendégül látta Jékait és 
áros előkelőségeit, már egyetlen nőn 

em volt fekete ruha. A társasvacsora 
dves mezzanataként emlitik meg a 
gi irások, hogy sokan ünnepi beszéd- 
el köszöntötték az irót, és nem akart 

naradni a felszólalók sorából a pa- 
ncsnokló osztrák tábornok sem, aki 

onban egy szót sem tudott magyarul. 
hárral a kezében felállt és csak eny- 

nyit mondott: „Hoch Zsoké!" (francia 
olvasás szerint ejtve ki Jókai nevét). Volt 
azctán nevetés és mulatozás kivilágos- 
virradatig. Ünnepelték a szelid, kék- 
szemü, lágyszavu költőfejedelmet, aki 
megálmodta békeszerető, az embereket 
gymáshoz közelebb vivő, szép meséit, 
melyel könyvek alakjában meghódi- 
ották a sziveket és kedves olvasmá- 

nyok lesznek mindaddig, amig magyar 
szó kél az ajkakról és magyar fohász 

áll az Égbe. (--czay) 

- A DÉELI HIRLAP LEGKÖZELEBBI 

SZÁMA a mai Aldozócsütörtök ünnepére 

való tekintettel, szombaton reggel a rendes 

őben jelenik meg, 

- Pünkösdi bérmálás, Pünkösdkor, 
eddigi szokástól eltérően/ az idén 
m lesz bérmálás Timisoara Temesvá- 
tt. Pacha Agoston dr. timisoarai-te- 

mesvári római katolikus megyéspüspök 
5 mánr arra való tekintettel is, hogy az is-z 

lákban szünetel az előadás, a timi- 
arai-temesvári bérmálást őszre ha- 
ztotta el. Pünkösd vasárnapján a püs- 
ik a várossal szomszédos Fratelia-Uj- 

A kékkő kiosztása Aradon, (Saj. tud.) 
z aradi szőlészeti szindikátus közli a sző- 

ékkőigényüket bejelentették és a rendelt 
ennyiségnek már megérkezett egyharma- 
át még nem vették át, hogy május 19-én, 

lőtt 8-10 óra között jelentkezzenek a 
indikátusban. A jövő hétre ujabb kékkő- 
lennyiséget vár a szindikátus és azt is 
onnal kiosztja. 

dán osztja ki a bérmálás szentségét. 

sgazdákkal és gyümölcstermelőkkel, akik 

Május 19, péntek 
R. kat.: Cölesztin 

Protest.: Ivó 
Ortodox: Patrik A 

Napkelte: 4.19 ő. 
Napny.: 19.33 ó. 
Holdkelte: 3.18 ó. 
Holdny.: 16.06 ó. 

.. 

Szerkesztőség: Timisoara I., Bul, Regina Maria 8, távbeszélő 50-78, - Ki- 

adóhivatal: Timisoara I., Piata Bratianu 3, távbeszélő 28-10. - Előfizetési ár: 

Egy hónapra 140 lej, három hónapra 400 lej. - Postatakarékpénztári (OCEC) csekk- 

számla 85.628, - Kéziratokat nem őrzünk meg és nem küldünk vissza. - 
Aradon 

előfizetések Metianu-utca 6, hirdetések Eminescn-utca 4. sz. alatt, Raclama irodában. 
Távbeszélő: 17-11 

- Konfirmáció a timjso0arai-temes- 
vári református templomban. A timi- 
soarai-temesvári református templom- 

han a konfirmációra kerülő ifjak és 
leányok kikérdezése május 18-án, csü- 
törtökön délután 4 órakor megy végbe. 

A konfirmációt május 21-én, vasárnap 
n délelőtti istentisztelet keretében tart- 

ják meg. 

- Posfacsomagok feladása Timi- 
soara-Temesvárott. A központi posta- 
hivatal vezetősége közli, hogy személy- 

zethiány miatt postai csomagokat 
csakis a központi, a kereskedelmi ka- 
mara épületében müködő, valamint a 
főpályaudvaron lévő postahivatalban 
vesznek föl. 

Nagy betörés Fagaras-Fogarasom. 
(Saj. tud.) Ismeretlen tettesek behatol- 
tak Gewolb János fagarasi-fogarasi ke- 
reskedőnek Regala-utcai posztóüzletébe, 

ahonnan több mint fél millió lej értékü 
posztót és szövetet vittek el. A rendőrség 

nyomoz a betörők után. / 

--- Aldozócsütörtök. Jézus Krisztus 
mennybemenetelének emlékezetére üli 
meg a kereszténység Aldozócsütörtök, 

vagy Krisztus mennybemenetele ün- 
nepét. Aldozócsütörtökön a templo- 
mokban az istentiszteleteket a vasár- 
napi rend szerint tartják. ; 

Már régóta meg akarja 
venni a fecskés könyve- 
ket? Miért késlekedik? 
A legujabb kötet Tö- 
mörkény István: Suba- 
vásár meg az előző kö- 

tetek korlátolt mennyiségben kaphatók 
Aradon az összes könyvkereskedések- 
ben és ujságárusitóknál. Egy-egy kötet 
csak 190 lej! 

- A timjsoarai-gyárvárosi római ka. 
tolikus leánygimnázium és elemi leány- 
iskola igazgatósága felhivja növendé- 
keit, hogy haladéktalanul jelenjenek meg 
iskolájukban nyári munkaszolgálatukra 
vonatkozó beosztásuk átvételére. A vi- 
déken tartózkodó növendékek az illető 
helység iskolájának igazgatójánál je. 
lentkezzenek. A jövő évi beiratkozáskor 
csak olyan tanulót vehetmek fel az is- 
kolák, akik hivatalos irással igazolják 
teljesitett munkaszolgálatukat, 

- Két kenyértelen nap Sibiu-Nagysze- 
benben. (Saj. tud.) A város közellátási 
hivatalának intézkedésére ezentul hét- 
főn és pénteken kenyértelen nap lesz. A 
lakosság ezeken a napokon személyen- 
kint 50 dekagramm kukoricalisztet kap. 

- Mentők közgyülése. A timisoarai- 
temesvári mentőtársulat május 28-ára, 
délelőtt 10 órára tüzte ki idei rendes évi 
közgyülését. A közgyülésen érdemes ta- 
gokat tüntetnek ki s az 1940-ben meg- 
választott elnökség megbizatását meg- 
hosszabbitják. Ha a közgyülés nem lesz 
határozatképes, azt junius 11én foly- 
tatják le. 
- Sporthir. Vasárnap délután Timi- 

soara- Temesvárott nagyszabásu ökölvi- 
vó viadalt tartanak, amelynek müsora a 
következő: Petre Pop (Románia or- 
szágos nehézsulyu hivatásos bajnoka) - 
Menczel Pál (a Chinezul-CAMT or- 
szágos nehézsulyu amatőr bajnoka) 5 
menet. Brücher Nándor (UDR hiva- 
tásos) -Popovits Bogdan (Chinezul- 
CAMT amatőr) 5 menet. Valamint hat 
amatőr pár: Bálint -Jurj, Bonica-Tis- 
ca, Lukács-Sztojkovics, Moldovan- 
Germán, Borduz-Lichert, Nicht-Ki- 
rály. Az előlállók az UDR, a második he- 
lyen lévők a Chinezul-CAMT öklözői. A 
nagy érdekődéssel várt viadalt délután 
5 órakor a Kulturpalota nagytermében 
tartják. 

- Magyarnyelvü konferenciabeszédek 
Timisoara-Temesvárott. A timiscarai- 
temesvári erzsébetvárosi plébániatemp- 
lomban május 21-től, vasárnaptól kezdő- 
dően egy héten át naponta magyarnyel- 
vü konferenciabeszédet mond P. Sántha 
Rufin devai-dévai szentferencrendi hit- 
szónok. A konferenciabeszédek az este 
fél 7 órakor kezdődő májusi ájtatosság 
végeztével, mintegy 7 órakor kezdődnek 
A résztvevők május 28-án, pünkösd va- 
sárnapján reggel 8 órakor közös szent- 
áldozáshoz járulnak, amivel a konferen- 
ciabeszédek ünnepélyesen befeződnek. 
- Dinamittal lett öngyilkos, Binchici 

Stefan 45 éves buziasi-buziásfürdői lakos 

dinamittal követett el öngyilkosságot. A 

dinamittöltényt a kezében artotta, a kanó- 

cot meggyujtotta és várta, amig a töltény 

felrobban. Binchici a helyszinen meghalt. 

(*) A Havi Szemle előfizetőinek figyel- 
mébe, A Havi Szemle felhivja előfizetői fi- 
gyelmét arra, hogy költség-megtakazitás 
céljából postatakarékpénztári csekkszám- 

lát nyitott A csekkszámla száma 
87.318. Minthogy a csekkszámlára való 

befizetés teljesen dijtalan, az előfizetéseket 
ezután postai csekkszámlán juttassák el az 
előfizetők. A csekkszárulán való bBbefize- 
tés bármely postahivatalban teljesithető, 

(") Vérszegénység, étvágytalanság 
ellen FERROL vastáplikör a legajánla- 
tosabb. Ara 350 lej. GENIÜSZkrém a 
legjobb arc-ápolószer. Ara 180 lej. Föl- 
des-gyógyszertár, Arad. Kapható győgy- 
szertárakban és drogériákban. 

(*) Dr. Krausz László fogorvos táv- 

beszélőszáma 43-42. Timisoara, Kegele 
Mihai-ut, 3. ázi i 
(*) Házassági évforduló, Opitz Géza és ne- 

je, születési nevén Czermann Mária, e hó 
18-án, csütörtökön, tartja házassága 25 
éves évfordulóját Aradon. 

(*) Orvosi hir. Dr. Horatiu Manolescu, a 
bucuresti „Witting"-kórház főorvosa, a 
szív és belgyógyászat szakorvosa, a londo- 
ni és párizsi kórházak volt orvosa, rendel 
Aradon, Carol-körut, 8. ezám alatt, az első 
emeleten, délelőtt 11-13 és délután 17-19 
óráig. 

(*) Köszönetnyilvánitás, Mindazoknak, 
akik felejthetetlen férjem, Tőkés Kálmán 
temetésén résztvettek, ravatalára virágot, 
koszorut helyeztek, részvétükkel fájdal- 
munkat enyhiteni igyekertek ezuton mon- 
dunk köszönetet. A gyászoló család. 
(') Dr. Kurzer Károly fogorvos távbe- 

szélőszáma 14-48, Arad, V. Goldis-utca, 1. 
(") Halálozások, Megrendülten, fájda- 

lomtörte szivvel tudatjuk, hogy a felejthe- 
tetlen férj, szeretett apánk és fiunk, Sipos 
Arpád, önkéntes őrmester, katonai szolgá- 
lata teljesitése közben, a május 5-i, Turnu- 
Severint ért bombatámadás áldozatául 
esett. Május 7-én, Turnu-Severinben he. 
lyezték örök nyugalomra. A gyászoló csa- 
lád. - Fájdalommal tudatjuk, hogy Ober- 
lánder Ferenc ur, az utazók egyesületének 
diszelnöke, a Viribus Unitis alapitó disz- 
tagja, a Testvérsziv disztagja, rövid szen- 
vedés után 86 éves korában elhunyt, Teme- 
tése május 18-án, csütörtökön d u, fél 4 
órakor lesz a belvárosi temető halottashá- 
zából. Nyugodjék békében. Oberlánder Fe- 
rencné, Ormos Jenő, Ormos Andor, Kirsch- 
ner Ferenc és családjaik. 

- ügyeletes gyógyszertárak. Május 18, 
csütörtök: Arad: Lager (Regina Maria-ut 
25), Berger (Saguna-ut)), - Timisoara- 
Temesvár: I.: Ionescu (Merecy-utca), II.: 
Meiszner (Petru Maior-tér 2), III. és IV.: 
Roxin (Axente Sever-tér). - Május 19. 
péntek: Arad: Kárpáti (a hegyaljai villa- 
mos állomásánál), Dick (Marasesti-uton). 
- Timisoara-Temesvár: I.: Jahner K. (I4- 
bertati-tér), II.: Sandovici (Dacilor-utca 
10), .: Bianu (Miron Costin-utca 1). 
IV.: Neurohr (Preyer-utca 1), V.: Corvin, 

zel fekvő egyik nagyközség magyar 

ban csak 9 órakor zárhatnak, Kereske 

„Örvendetes változást 

hozhatoak a mai idők a falu 
és város viszonyában" 
Beszélgetünk a kiköltözöttekkel 

Brasov-Brassó. (A D. H. mun- 
katársától). A Cenk alatti városhoz kö- 

evangélikus ilelkipásztorával beszelge- 
ünk a Brasov-Brassó lakosságára zu- 
dult megpróbáltatásról, a kiköltözöttek- 
ről és a lelkésznek velük kapcsolatban 
tett megfigyeléseiről. 
- Akik most hozzánk jöttek - mondja 
-.sok uj szint hoztak.Mindenekelőtt az a 
meglepő: mindnyájan templomosok. Hit- 
testvéreink mindenütt azonnal kapcsola- 
tot kerestek az egyházzal. S a jelek sze- 
rint, kicsi is lesz hamarosan a mi kis, 
szükös keretünk. Mindenesetre komo- 
lyan megtermékenyitheti gyülekezetün- 
Net az a buzgóság, amit hoztak. Különö- 
sen az a jó, hogy nem siratják a városi 
kényehnet. Nem félnek a kezdeménye- 
zéstől és a legapróbb munkától sent 
Igen vigasztale, sőt felemelő körül 
mény, hogy a község lakossága, nemze 
tiségre való tekintet nélkül, megérti az 
otthonukat elvesztettek helyzetét és 
készséggel siet segitségükre. Az az érzé- 
sem, hogy ez a megpróbáltatások te- 
remtette érintkezés nagy és örvendetes 
változást idéz majd elő a falu és a város 
viszonyában, 
Egy szellemi foglalkozásy kiköltözöti 

igy vall életének uj fordulatáról: 
-Hddig csak könyvekből és cikkekből 
ismertem népünk erényeit és gyengesé- 
geit. Itt kinn szemtől szembe kerültem 
velük. Mindent megteszek, hogy tapasz- 
valataimat nénem javára hasznossam, 
EÉletünknek itt van az alapja és forrása; 
ez igy elmondva eddig frázis volt szá- 
momra, megerősitő és vigasztaló igaz- 
ságát most éreztem, helyesebben: éltem 
át. Erzem, hogy lejárt az a kor, amikor 
a legkisebb dologban is mástól várjuk a 
terhek vállalását, Eletem legnagyobb si- 
kere az lesz, ha népünk jövőjében egyet- 
len téglát beépithetek a magam helyén. 

xX 
Tiz év óta minden nyáron egy-két 

hetet falun töltöttem - mondja az 
egyik idősobb kiköltözött. - Fizetőven- 
lég voltam mindig. Csak romantikának 
tartottam a falusi életet. 
Ugy érzem, mintha ősi hiányérzetem 

szünt volna meg, midta idekerültem: 
most egy testnek és vérnek tudom ma- 
gam itt a néppel. És ami a legmeglepőbb 
számomra: nem vagyok én sem idegzen 
a népnek. Azt hittem, áthidalhatatlan a 
szakadék köztünk. És ennek nyoma sin- 
csen. Szeretnek és lehetetlen nekem is 
nem szeretni őket. Meg is fogadtuk fe- 
gemmnel, hogy soha nem megyünk el 

Rendeletek, intézkedések 
ARADI ÜZLETEK NYARI ZARORAJA 
Az aradi munkaügyi felügyelőség közli, 

hogy Aradon, május 15. és szeptember 15, 
között az alábbi zárórarendelet érvényes; 
pékségek, mészárszékek, zöldségkereske- 
dések, tejcsarnokok, tojás- és hal-kereske- 
dések délben 1 és 4 óra között vannak 
zárva. Este 8 órakor, szombaton és ünnepet 
megelőző napon 9 órakor zárnak. Füszer- 
üzletek délelőtt 7-1, délután 4-8 óra kö- 
zött vannak nyitva, a külvárosiak, ha nin- 

esen alkalmazott, reggel 6 órakor nyithat- 
nak. Szombaton és ünnepet megelőző este 
9 órakor zárnak A nagykereskedések csak 
délelőtt 8-2 óra között vannak nyitva. A 
bőrüzletek nyitvatartási ideje: 8-1 óra. 
Minden más üzlet 8-1 óra és délután iá-6 
óra között tart nyitva, szombaton és ünne- 
pet megelőző este a záróra 7 órakor van. 
A vasüzletek és a fakereskedések szomba- 
ton délután nem nyitnak, Borbélyok dél- 
előtt 7-1 óra, délután 4-8 óra között dol- 
gozhatnak; szombaton és ünnepet megelő- 
ző napon a belvárosiak 9 órakor, a külvá. 
rosiak 10 órakor zárnak, A női fodrászüz- 
letek 8-1 és 4-8 óra között müködnek, 
szombaton s ünnepet megelőző nabon az 

é 
mi és ipari vállalatok irodáiban 7— 
között dolgoznak, kedden és szombaton 
után 4-7 óra között is. Pén-i-tázetek 

délelőtt 8-2 óra közöt müködnek



Péntek, 1944 május 19 

Légoldalmi tudnivalók 

Kizdelerm 
a gyujléfegyverek ellem 

III. 

A mostani légi háborut a mindjobban el- 
terjedt foszforos és gyujtófolyadékos bom- 

pák alkalmazása miatt foszforháborunak is 

uevezik Igaz ugyan, hogy a foszforos 

gyujtófolyadékkal töltött bombákat lénye- 

zesen kisebb számban alkalmazzák, mint a 
jóval könnyebb gyujtóhasábokat, de az is 

1gaz, hogy gyujtófolyadékos fegyverek ha- 

tása a gyujtóhasábokat sokszorosan felül- 

mulja, 

Mind az angolok, mind az amerikaiak 

nagyjában négyféle folyadéktöltésü gyuj- 

tófegyvert alkalmaznak: a 15 és 113 kg-os 

gyujtóbombákat, a kb. 20 kg-os gyujtó- 

bombákat,, a kb. 20 kg-os gyujtóládákat 
és a gyujtópalackokat, 

A 15 KG-OS FOSZFOROS GYUJTóÓ- 

BOMBA gömbölyü fejü, hengeres testü, 

hátul kuposodó, négysiku vezetőszárnnyal 

ellátott, sötétvörösre festett fémlemezből 

készült edény. Fejrészében lőportöltet, a 

hengeres bombatest többi részében gyujtó- 

folyadék van elhelyezve. A gyujtóanyag 

nagyreszt könnyü benzin vagy benzol, 

amelybe nyersgumi vagy mügumi van bele- 

keverve, továbbá kisebb mennyiségü szén- 

kénegben oldott foszfor. Ha a gyujtófolya- 

Gyüjtsd össze és olvastasd el ismerő- 
seiddel is a tégoltalmi tudnivalókat, tá- 
jekoztatásokat! 

dék levegőre kerül, a szénkéneg gyorsan 

elpárolog és a fosafor öngyulladása a nyu- 

los benzin nyersgumikeveréket azonnal 

lángra lobbantja. Ez a bomba néha 3-4 

emeletet is átüt. A bombafejben elhelye- 

zett fekete lőpor a gyujtóanyagot 30-40 

méter körzetben löveli széjjel A világos 

lánggal és fehér füsttel égő ragadós keve- 

rék mindenhova odatapad és igy a gyujtó- 

folyadék szétszóródása után a becsapódás 

környezetében levő összes függőleges és 

vizszintes telületeken apró tüzek, lángnyel- 

vek égnek. A gyujtófolyadék kiszórodása 

után a gyujtóbomba és az általa okozott 

tüzek aránylag veszélytelenül és azonnal 

megközelithetők, ha gondolunk arra, hogy 

szemünket és légzőszerveinket a foszfor 
mérges gázainak hatásától megvédjük. 

Ezért kell gázálarcot öltenünk vagy 
ennek hiányában szemünket védőszem- 

üveggel, száj- és orrnyilásunkat pedig ned- 

ves kendővel védeni. Ügyelnünk kell arra 
is hogy ruhánkra, szabad bőrfelületünkre 
foszformaradványok ne kerüljenek. Nem 
szabad elfelejtenünk azt sem, hogy a kézi- 
fecskendők sugarával eloltott foszfor- 
darabkák megszáradás után ujra lángra. 
lobbanhatnak (Folytatjuak). 

Apról 

MINDENES bejárónőt egész napra al- 
Nalmazok. Arad, Josif Vulcan-utca, 15., 
1 ajtó. (1788) JOL FőZő bejáró mn- 
denest alkalmaznak. Cim Reclámában, 
Arad, Eminescu-utca, 4. (1789) * FIA- 
TAL irodakisasszonyt alkalmaznak. 
Ajánlatokat Román származásu' jel- 
igére Reclámába, Arad, Eminescu-utca, 
4 (1790) TöLTÖNÖT, kocsist és 
pénzbeszegő alkalmaz a Lux-szikviz- 
gyár, Arad, Baritiu-utca, 17. Bej. szám 
11315/943. 1791) NAGY vizhatlan, bé- 
lelt utazókosár eladó. Arad, Blanduziej- 
utca 12. (1792) KÜLÖNFÉLE ládák 
eladók. ErdeklődniAradon. Moise Nico- 
arautca, 1. alatt a házmesternél. (1793) 
NATIONAL-pénztár és jégszekrény 
eladó. Cim Reclámában, Arad, Eminc 
curutca, 4. (1797) ELADÓ egy pe- 
tező Arad, Toamnej-utca, 5. Sega.(1. 
GYERMEK-SPORTKOCSL nercek, 

szurkos villanyhuzal, gumiszigetelésü, el- 
adó. Arad, Dragos Voda-utca, 16. Men- 

Fimisoarai 
femesvári CORS!-WZ oada lávbeszélő 38-95 

Bei szám 6-1108-1939 

Ma utoljára: Az elégtétel 
Az uj hiadóban Bucuresti bo ubázása. Az uto só előadás este kilenckor kezdődik. 

Esza vegtelen 
vizeinek balladája 

Ma utoljára MAILI - Boris Nurasmil és Anio?io Ceniával a vágy é. szenvelély dala 

SzEPESY-féle sötétkék gyermekkocsi 
eladó. Arad, Bratianu-utca, 2-4. Saner. 
(1799 MüVESZLEMEZEK, 120 drb, 
milanoi Scala énekesei, opera-részletek, 
eladók Arad, Cosbuc-utca, 1. Stein. 

(1800) NAGY, bőr utazó-bőrönd, zöld 
bőr-bélés, aladó. Arad, Cosbuc-utca, 1. 
stein. (1801) CSISZOLT LAK, francia 
hálószoba-butor, keonyha-berendezés 
hencser és jégszekrény eladó. Gloria" 
Evezősegylet, Arad. Torma (1802) 

KÖZÉPKORU, müvelt nő gvermek-sé- 
táltatást, vagy, magános nőrél felolva- 
sást. esetleg más bizalmi állási vállal. 
Cimeket Reclamába kér, Ara Emi- 
nescu-u., 4. (1803) 

ROVA L-mozcó, Arad 
Előadások 3, 5, 7 és 9 óraker. 

Távbeszélő 19 33 
Ma utoliára BELAMI 

Holnap bemutatót 

Macario és a vig cimborák 

3x4. használt, és 6-szemé- 
lyes kézimuvuka-asztalteritő (abrosz), 
ebédlőbutor, eladé' Timisoara, IV., Ca- 

eliei-u., 5, 5. ajtó. (28690) GYER- 
MEKKOCSI, redőnyös jó gumija van, 
eladó Timisoara, II, Ion Creanga-u, 27. 
(2868) EGYEDULÁLLÓ UR keres 
falura házvezetőnőt, aki főz és a házi 
lolgot elvégzi. Cim az Ariadne-üzletben. 

Arad. Regina Marja-ut, 8. (2872) * 

CORsSO-mozi, Arad 
Távbeszélő 23-864 lőadás 23. 5. 7. 9 órakor 

Bej. szám 9616-1938 

Küönleges svél 
filmcsoda 

Végzetes bosszu 
Drámai eszültség és művészet. 

Ma. 

Eza 

ROMAN, FRANCIA-ÓRAÁKAT NEMEI, 
adok. Iskolai előkészitéss Timisoara, 
III, Ciprian Porumbeseu-u, 40. (2857) 

AZONNALI BELÉPESRE keresek öre- 
gebb házaspárt, a férfit portásnak és ta- 
karitószolgának, az asszonyt konyhára 
r indenesnek, egy öregebb férfit min- 
denesnek. Timisoara, I, Venetia-u, 6. 
12871) KERTI nyugvószéket keresek 
megvételre. Ajánlatok ár megjelölésével 
Nvugvószék" elisére kérek a timisoa- 
ra kjadóba. (5490) 

PATHEFONT, villanyerőre berende- 
zertet, lehetőleg lemezekkel együtt, meg- 
vételre keresnek. Ajánlatokat „Jó álla- 
potban" jeligére a timisoara; kiadóba. 
(2858) BÖRKESZTYÜ kézivarrását 
vállalom. Cimem: Timisoara, II, Prota 
Trail--u., 14. (2859) JEGSZEKRÉNY, 
egyajtós, kerti gumicső, hegedü tokos- 
tul, pathefon eladó. Timisoara, IV., 
Fröbl-u., 36., I1/25. (4679) KIS CSA- 
LADI HÁAZ, villany- és vizszolgáltatás- 
sal, kiadó azonnal egyedülállé urnak. 
Timisoara. II. Dascal Ioanovici-u., 9. 
(2855) GYERMEK-AUTÓó, gyermek- 
kocsi, utazótáska eladó. Timisoara, II 
Matasarilor-u., 36. (2796) BUTORO- 
7OTT SZOBA kiadó. Cim: Timjscara, 
IV. Emanuel Gojiu-u., 9., 10. itó. 
(2967) VAÁLLALOK LAKAÁSOMON 
trikó. valamint minden más anvasbó- 
aló elsák tömeges készitésé. (konfak- 
ionálásá im a timisaarai kiadóban. 
286a) * GYRMEsr mélv, 

avös alnsán 
Moua-tér 15 (2865) 

FORUM-MOZI, Arad 
Távbeszélő 9*10. Bei. sz. 788.042 

Előadás 3. 5. 7 és 9 órasor 
Ma a francia filmmüvészet kimagasló 

eseménye 

A heolló (Névelen levelek) 
Pierre Fresnay, Ginette Leclere 

re- 
aó Timisoara, II, 

JORAVALÓ MUNKASNÖOT, aki ; a 
háziteendőkben jártas, keres biriokos. 
Berta Péter, Giera, Timismegye. (2793) 
KORSZERÜ, sötét, világos hálószobák, 
konyhák olcsón kaphatók. Ugyanott ve- 
szek bizományba, készpénzért minden- 
nemiü házberendezési tárgyat. Tessler 
torüzlete, Timjsoara II. Negruzzi-u., a 
baromfi piac mellett. Bej. szám 414/937. 
(2825) BUTOROZOTT SZOBA, vala- 
mint kétszobás, fürdőszobás lakás azon- 
nal kiadó, és a butorok eladók, Erdek- 
lődni Timiscarán, 13-59. távbeszélő sz. 
alatt. (2838) FELFOGADUNK 30 
munkásnőt. Fabrica de Conserva, Mar- 
cu Elie, Timisoara, Abatorul Comu- 
nal. Bej. szzám 89/1371/942. (2814)" 
VALÓDI angol szövetből készült férfi- 
ruhák, középtermetre való tenisznadrá- 
gok eladók. Timisoara, I., Lonovici-u. 2., 
III em., 17. (5489) ISKOLATÁSKAÁT, 
bőrből készülret, csak jó állapotban lé- 
vőt, megvételre keresek. Megtekintés 
végett sziveskedjék a timisonrai kiadóba 
hozni. (5488) 

ARO-mozi, Arad n e. Előadások 3, 5, 7 és a-kor 
Bei. sz. 1446-194 

Még két napid 
Harrv Piel Emberek és állatok 

lö: 

CAPITOL-M4O0ZI, aRAB 
Távb, 23-22 - Eiőadás 3, 5, 7, 9-kor. 

Ma bemutató: 

Damaszkusz oroszánia 
Doris Duranti, Carlo Ninchi 

Az évszázados erdők pokla 

Örök melódiák 
e 

Pazar kiálli ásu, keleti tárgyu film. 

1 mse 

ARO-mezi, Timisoar 

........ 

Urania filmszinhaz, Arad 
Távbeszélő 12 a2. Bej. sz. 1618-1941 

Előadás 3, 5, 7 és 9 órakor 

Ma. Mozart élete. Gino Cervi 
. 

Hraian-téren, távbeszélő 49-94 

Macario , Károly nagynéni" 
cimü pompás vigjátéka. 

Előkészületben Danielle Darieux legpompásabb filmje 

Hizalomammal való visszaélés 
; Flőadás paponta 3 5 

JOMENETELÜ ÜZLET a Józsefvár 
forgalmas helyén, családi okokból á 
Szükséges tőke 5-600.000 lej. Aj 
tokat „Kitünő megélhetés" jeligére 
timisoarai kjadóba kérnek. (2856) 

FORDITÁST 
román és magyar nyelven 

vállalok 
Cim a timisoarai kiadó- 
hivatalban. 

HARISNYA-TALPALAST, szemfelsze 
dést vállalok Ugyanott bérmunkát elfog 
dok. Timjsoara, II, Mercur-u., 3. Bi 
lezer. (2877) * JOBB Nő elmenne hás 
vezetőnőnek, vagy mindenesnek. Cime 
Timisoara, II, Stefan cel Mare-u., 
2. ajtó. (2876) BRILIÁANS GYÜUR: 
két negyedkarátos kővel, alkalmi áro 
és egy arany nyaklánc eladó. Timisoar 
II. Maresal Joffre-u., 7. (2878) CIM 
FESTÉST, butorfényezést. mázolást e 
sőrendü kivitelben, házakban, olcsó 
vállalok. Timisoara távb.: 31-74. (2874 
TURA-GÉPKOCSIT, kifceás alan ál 
lapotban lévőt, jó gumikkal bir" me 
vennék. Erdeklődni Ilon Crapatureanu 
nál, Sanfjerul Radio, Aradului-ut 18 Távbeszélő 50-17 (2862) MoToR 
GENERATOROKAT. fa-- vagv szén tüzelésre, 20, 40, 60, 80 HP motorokhe- 

keresek megvételre. Friedrien Dezeő 
Timisoara, II.. Cogalniceapu-u., 8. Táva a1-74 Bei. szám 95/8814 037 (2874 
125 em3-as ió állapotban lévő MOTOR KERÚKPÁRT, lehetőleg Puch-gyárt 
mánvt vennék. Timisoara TT. 3 August u. 3. I. em., 7, távbeszélő 44-34. 

LARES 
légi uton való közlekedése 1944. május 
15-én megnyilt. Repülőgépjáratok a va. 

sárnap kivételével mindennap. 

Menetrend 
Ind. 800 ! Arad Érk. 1830 Erk. 815 Timisoara Ind. 18.18 / Ind 8.30 Timisoara ] Érk. 18.00 
Érk. 10.30 Bucnresti Ind. 16.00 

Utazási árak 
Bucuresti-Timisoara 6.300 lej 
Timisoara -Arad 800 lej 

NAGYMUNKAST, azonnal felfogad a 
legjobb fizetéssel „Parisian" férfiszak 
ság, Timisoara, I., Ady-u., 2. Bej. szám 
9002. (2864) FODRASZNŐ, aki a viz 
ondoláláshoz és a kézápoláshoz (m 
kür) ért. állást keres Ugyanott lakás 
kiadó jobb embernek Mocsás: vállalnak 
Cim: Haas Erzsébet, Timjsoara, I., Mo 
cioni-u.. 6. (2863) ELADOK kevese 
használt, 23-as, fehér, vászon- és barna 
antilop féleipők, rózsaszinü kis kabát é 
drapp felöltő sapkástul. Timisoara, III 
Hebe-u, 24. 2. ajtó (2860) HA NEM 
SÜT a takaréktüzhelye. vagy sok füz 
anyagot fogyaszt, szakszerün kitapasz- 
tom Gál, Timisoara, HI., Cjorian Porum- 
bescu-u. 19. (2861) GYERMEKKOCS. 
mély, sötétkék. eladó. Timisoara. IT. 
Balas-u.. 14. 3. ajtó. (2873) EI 
dmaszt asztalnemü. ágynemii. ollpár rák edények bőröndök, irattáskák, lá- 
dák mindenféle háztartási cikt Megta 
kinthetők 2- 4-ig Timisnara, II. C 
cuzino-u., 4., 4. ajtó. (2870) 

KÖZLEMÉNY ZSIDŐ FERFIAK 

Közöljük mindazokkal a zsidó ferfiak 
kal, akik az 1944. év első félévére ér 
vényes felmentési könyvecskével rendei 
keznek és a teljes meghosszabbitási 
jat még ki nem fizették, hogy a 
kérdések kormánybiztosa 1944. májt 
12-ikén kiadta rendelet értelmében k 
telesek hátralékos részleteiket halad. 
talanul kiegyenliteni, másképen n 
részesülhetnak tovább a könyvecsk 
nyujtotta előnyben. 

Oficiul Judetean Timis-Torc 

7-keor és 
Centralei Evreilor din o 

Nyomatott: Secietatea Nationalá de Ediurá si Arte Grafice Dacia Traianá' Timisoa ra I. Belv. Regele Mihai I, Nr. 4, inmatr su Nr. 5 p48 la Reg. Of., C. Timisoa 
Tiparita la 17 Maiu 194 


